

ОТКРЫТИЕ ПОЗДНЕСКИФСКИХ ПАМЯТНИКОВ КРЫМА В 1820 – 1830-х ГОДАХ¹

© 2015 г. И.В. Тункина

Санкт-Петербургский филиал Архива РАН, Санкт-Петербург

Ключевые слова: Крым, скифы, позднескифские городища, археологические памятники, архивные материалы

Начало дискуссии о местонахождении крепостей скифского царя Скилура (Палакий, Хабеи, Неаполь), упомянутых Страбоном (VII. 3. 17; 4. 3, 7), положило открытие древнегреческих надписей, скульптуры и монетного клада на территории городища Керменчик около Симферополя в 1827 году. Директор Одесского и Керченского музеев И.П. Бларамберг (1772–1831) в 1831 г. попытался локализовать эти три крепости и пришел к выводу, что Керменчик – это Неаполь, Балаклава – Палакий, а Хабеи он локализовал на территории древнего поселения в 5 верстах на юг от с. Отузы в окрестностях Старого Крыма. На основе архивных документов автор статьи доказал, что многие позднескифские памятники Тавриды были открыты в 1820 – в начале 1830-х гг. первыми исследователями древностей Крыма – П.И. Кёппеном (1793–1864), А.Я. Фабром (1789–1863) и швейцарским натуралистом Фредериком Дюбуа де Монпере (1798–1850). Это городища Вишенное (Ак-Кая), Усть-Бельбекское, Кермен-Кыр (Красное) и другие. В 1820-х гг. А.Я. Фабр снял планы древних поселений Меловое, Зуйское (Барут-Хане), Коныч (Монтанай), которые затем были обследованы П.И. Кёппеном в 1833–1834 гг., но эти материалы остались неопубликованными. Описанные еще в первой трети XIX в. позднескифские памятники Крыма были повторно открыты и обследованы лишь в XX веке.

Археологические остатки позднескифских памятников Тавриды привлекают внимание ученых не одну сотню лет. Внимание антиквариетов первыми привлекли городище и некрополь Керменчик в пределах современного Симферополя. С момента своего открытия

¹ Исследование проведено при поддержке Российского научного фонда, проект № 14-18-00010.